



2025年4月30日 星期三
 农历乙巳年四月初三 第12813号 今日十二版
 报头题字：邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报
客户端

中国教育报
微信号

习近平在上海考察时强调 加快建成具有全球影响力的科技创新高地

蔡奇陪同考察



4月29日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是习近平在位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区人工智能产品体验店考察。

新华社记者 谢环驰 摄



4月29日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在上海考察。这是习近平在位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区，同正在参加“下一代智能体的自主进化”主题沙龙的青年创新人才亲切交流。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社上海4月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平29日在上海考察时强调，上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命，要抢抓机遇，以服务国家战略为牵引，不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能，加快建成具有全球影响力的科技创新高地。

29日上午，习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下，来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造的人工智能大模型专业孵化和加速平台，已入驻企业100余家。习近平来到这里，通过

视频短片了解上海市人工智能产业发展情况，察看重点孵化企业的大模型产品展示，听取相关技术研发和企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出，人工智能技术加速迭代，正迎来爆发式发展，上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验，加大探索力度，力争在人工智能发展和治理各方面走在前列，产生示范效应。

在“模速空间”3层，一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来，同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记汇报所在

团队开展人工智能技术研究和产业应用的收获体会。习近平对大家说，人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业，正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。实现中华民族的伟大复兴，寄希望于年轻人。大家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起，跑好历史的接力棒，在推进中国式现代化的广阔舞台上绽放绚丽的青春光彩。

随后，习近平走进人工智能产品体验店。柜台上，智能眼镜、智能儿童玩具、智能乐器等创新产品琳琅满目，

习近平详细了解产品功能和市场行情，还饶有兴致地戴上智能眼镜亲身体验。他表示，我国数据资源丰富，产业体系完备，市场空间巨大，发展人工智能前景广阔，要加强政策支持与人才培养，努力开发更多安全可靠的优质产品。

离开时，创新生态社区的科研人员和企业员工高声向总书记问好，欢迎总书记再来。习近平频频向大家挥手致意，祝大家五一劳动节快乐，勉励大家不断干出新业绩、作出新贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

锲而不舍落实中央八项规定精神

以学正风强根基 笃行致远践初心

——教育部直属高校扎实开展学习研讨推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实

本报记者 宗河

习近平总书记指出：“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功。”学习教育首先要在“学”字上下功夫，更要在“学”字上见真章。自深入贯彻中央八项规定精神学习教育启动以来，教育部党组统筹推进、高校党委示范推进、二级党组织精准发力、基层党支部创新实践，逐级深入联动学习，通过分层分类开展专题学习研讨、沉浸式案例研学、制度化学理阐释，推动中央八项规定精神学习教育在教育系统落地生根，形成了以上率下抓学习、贯通联动强研讨、知行合一促落实的生动局面。

强化理论武装，深学细悟筑根基

原，水之本也；本，木之下也。在全党深入开展学习教育，要以原为本，按照党中央决策部署原原本本推进工作，保证学习过程不走样、不变味，反对“走过场”“讲排场”，推进

以学正风、以学促干。

教育部党组在高校党委组织部部长培训班、高校党员基本培训集中大课授课主题中，将习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和习近平总书记关于党性教育的重要论述作为学习内容，以教育培训的形式持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实。

坚持个人自学与集中学习相结合，将习近平总书记关于加强党的作风建设的论述作为首要政治任务。

各直属高校党委将抓实党委理论学习中心组学习作为一项严肃政治任务，组织各级领导干部通过党委理论学习中心组专题学习会、集体学习研讨等，“第一议题”学习习近平总书记关于加强党的作风建设的论述，先学一步、学深一层，推动理论武装走深走实。

四川大学党委在理论学习中心组学习会上，专题学习习近平总书记关于加强党的作风建设的论述，校领导班子结合学校实际，围绕精简会议活动、改进调查研究、减轻基层负担、规范科研经费使用、厉行勤俭节约等主题深入交流学习体会。

重庆大学机关党委理论学习中心组围绕《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》（以下简称《摘编》）开展专题学习研讨，明确要求将学习教育开展同机关“强职能、转作风、树形象”实践导向结合起来，在一体推进“学查改”中将中央八项规定精神融入职责、融入日常、落到实处。

电子科技大学党委在学习教育中坚持深学细悟，以“学《摘编》、观专题、听报告、重实践”为主线，构建“个人自学+专家导学+集体研学+实践研学”的“学思践悟”全链条学习模式，示范带动各二级组织和基层党组织全面深入开展学习。

建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，办好学习教育专题读书班。各直属高校党委认真开展好校院两级领导干部专题读书班，细致制定读书班方案，采取个人自学、集体学习、参观见学、专题辅导报告、观看警示教育片和集中交流研讨等方式，组织党员领导干部原原本本、逐章逐段学《摘编》和习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神，结合本校本单位实际列出若干专题开展深入研讨。

（下转第三版）

深入贯彻中央八项规定精神学习教育 中央督导组派驻地方和单位名单公布

新华社北京4月29日电 党中央决定，深入贯彻中央八项规定精神学习教育8个中央督导组将对河北、安徽、河南、海南、青海、湖北潜江、湖南常德；经济日报社、

工业和信息化部、农业农村部、国家统计局、国家烟草专卖局；中国投资有限责任公司、中国工商银行股份有限公司、中国人寿保险（集团）公司；中国船舶集团有限公

司、国家电网有限公司、中国中化控股有限责任公司；中国人民大学、天津大学、吉林大学等21个地方和单位开展学习教育指导督导工作。

教育部、共青团中央联合印发通知

推动“青年驿站”服务求职毕业生

本报讯（记者 张欣）针对当前毕业生跨地区求职增加、出行住宿成本高等问题，近日，教育部、共青团中央联合印发《关于进一步发挥“青年驿站”作用为跨地区求职高校毕业生提供住宿便利服务的通知》，推动进一步发挥“青年驿站”促就业、惠学生积极作用，更好地为高校毕业生跨地区求职提供住宿优惠及便利服务。

《通知》指出，将在国家大学生就业服务平台、团属网络新媒体平台等开设专栏，整合共享相关信息。指导高校将驿站政策纳入毕业生就业服

包，定向推送“青年驿站”最新动态，让高校毕业生充分知晓信息、用好政策。《通知》要求，各地教育部门和团省委密切协作，加强校企地协同联动，积极探索为入住“青年驿站”的求职高校毕业生提供岗位推荐、供需对接、政策解读，有条件的地方可提供简历AI（人工智能）问诊、面试技巧培训、线上职业规划、求职经验交流分享等就业服务。

《通知》要求，各地团委积极协调当地政府及有关部门，多渠道筹措房源，优先覆盖高校毕业生集聚区域。鼓励各地“青年驿站”因地制宜

进一步完善硬件设施，简化申请流程，降低入住成本，优化便利服务，切实降低高校毕业生求职成本，提升入住体验。加强安全管理，制定并严格执行实施准入标准和退出机制。

据共青团中央初步统计，“青年驿站”作为旨在解决青年求职就业住房需求而开展的公益服务项目，目前已覆盖全国200个城市，规模达2600余家，符合条件的青年可申请享受不少于3天的免费住宿。跨地区求职高校毕业生可在国家大学生就业服务平台、团属网络新媒体平台等查询“青年驿站”申请渠道及相关政策信息。